

EL COMPOSTALINO

licencia
Escribir en
quinza...um. 2
M.
Número suelto 15 céntos.
Teléfono número 1327
C. 1410

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Año XIII

Oficinas: Huérfanas, 21

Santiago, lunes 25 de agosto de 1941

Lincoln contradice a Roosevelt

Con un poco o dos pocos de indulgencia es posible admitir que en estos meses de vago y biando esto un buen hombre de los barrios bajos pase unas horas de palique con los vecinos en las mangas de camisa. El patio o la azotea, el botijo y la horchata autorizan tal licencia en el indumento. Pero ya nos cuesta más trabajo comprender que nada menos que el honorable presidente de los Estados Unidos se consienta a sí mismo paliques en mangas de camisa también. Habituados como estamos a que en este Continente de ilustre prosapia cuando las altas magistraturas rompen la dignidad del silencio, su palabra tenga la dignidad de la toga, no puede dejar de chocarnos que el jefe de unos Estados Unidos y entomietidos desprecie de tal modo el rigor de las formas, por mucha que sea la flojedad que a las almas y a los usos traiga la pereza canicular.

En efecto; el aire confanzudo, jaranero, ligero e improvisado del último coloquio de Roosevelt que transmiten las agencias, suscita más fácilmente imágenes de balneario—con reuniones de confianza y juegos de prendas—que la imagen capular de un paisaje solemne. Y aún nos parece que si los yanquis quieren, de verdad, ser tenidos en cuenta en esa cosa tan seria que se llama la «Historia», será menester que sus hombres representativos abandonen, en declaraciones que llegan hasta las Cancillerías, ese tono de «historias» o banfistas propio de la «historieta».

Remido con los clásicos «chicos de la Prensa», Roosevelt, lucuz y en vena de noticias, les leyó, como el segundo acto de un principiante, un pasaje de una biografía de Abraham Lincoln, que se narra un episodio del que estadista cuando en 1862 quiere persuadir a sus compañeros de que sólo disponiéndose a sacrificio podrían resolver los problemas políticos planteados. Tras la lectura de este capítulo de una biografía, le preguntó un reportero al jefe del Estado, como si éste fuese un joven pretendiente a una plaza de redactor del «New York Herald»:

—Si tuviera usted que escribir un artículo sobre esto, ¿qué título le pondría?

A lo que Roosevelt, ya en pleno compadreo, respondió:

—Díjale: «El presidente cita a Lincoln y está ece un paralelo».

Conengamos en que escenas como ésta no acontecen todos los días en este nuestro Continente, con seis mil años de Historia, ni tampoco ocurren en todos los que el fraseológico estadista sitúa en su imaginario y elástico «hemisferio occidental». Estas cosas no pasan más que en los teatrillos, a mitad de precio y, sin duda, en pleno bochorno tropical.

Pero el comentario que la graciosa escena nos inspira no tendrá, ciertamente el mismo tono canicular. Abraham Lincoln nos parece, con su sotabarda, su disciplina y su severa inteligencia, un estadista serio, y la veneración que suscita en nosotros su figura nos mueve a poner los paliques en su sitio, los puntos sobre las íes y las cosas en su lugar.

Cuando Abraham Lincoln publicó su célebre manifiesto esclarecedor que la situación de los Estados Unidos exigía una «esfuerzo y abnegada dedicación a la guerra, no era en Europa donde estaba planteado el conflicto, sino en el propio territorio de la Unión. Había allí una lucha por la Unidad o la fragmentación de la nación norteamericana. Los Estados (o provincias) del Norte,

Aquéllos pretendían formar rancho aparte: una cultura agrícola, labradora y feudal; éstos pretendían lo que ha prevalecido: una civilización industrial, bancaria y sin estilo noble.

No trataba, pues, Lincoln, de llevar a los yanquis a una guerra en otro Continente, sino de hacerles pelear, con dureza, defendiendo, contra los separatistas, la unidad territorial y la libertad de los oprimidos.

El caso no es, en consecuencia, semejante al de ahora, sino contrario. Jamás a Abraham Lincoln se le ocurrió intentar, conducir a la muerte a la juventud norteamericana para mayor beneficio del dominio inglés sobre el mundo, pues de él fue adversario expícito y tenaz.

El que en su mocedad difícil ganaba la vida como patrón de una barca en el Mississipi tenía respecto a la hegemonía inglesa ideas opuestas a las del plutócrata de vida fácil, veraneante ed balandros de lujo desde su regada infancia.

En la guerra que Lincoln sostuvo por la integridad de los Estados Unidos, Inglaterra, estuvo como es sabido, en contra suya, favoreciendo la causa de la separación. En la guerra que Roosevelt quiere sostener por la integridad del Imperio británico y sus cuarenta millones de kilómetros cuadrados, toma el partido contrario: el de los esclavistas o esclavizadores de blancos, negros y amarillos.

El paralelo, caso de haberlo, no sería con Abraham Lincoln, sino más bien con W. K. B. H.

Un documento revelador debió haber consultado Roosevelt, en vez del texto amañado que leyó: la respuesta, la significa respuesta de Abraham Lincoln al manifiesto que, redactado por Mazzini, le habían dirigido los nacionalistas italianos pidiéndole su opinión sobre los problemas de la política universal. Ahí dice que los países mediterráneos, herederos de la más ilustre cultura, deben expulsar a «la rapaz Albión» de un mar que no le pertenece.

«¿Con qué derecho —pregunta Lincoln— detenta Inglaterra el Peñón de Gibraltar, situado en territorio español? ¿Con qué derecho posee Malta, que evidentemente pertenece a la nación italiana? ¿Con qué derecho ocupa Chipre, isla griega? ¿Con qué derecho trata de impedir que las naciones continentales europeas sean fuertes y prósperas? ¿Con qué derecho excita a Francia contra Alemania? ¿Con qué derecho se aplica, desde siempre, la política británica a esozarzar a los pueblos de Europa en rivalidades perpetuas y guerras periódicas?»

Y concluye así el magno estadista, tan amante de un justo orden de Europa como respetuoso de la hispanidad de América. Concluye así, con esta consigna actualísima: «Es necesario reducir a la pretenciosa y orgullosa Inglaterra a los humildes límites que le asignó la Naturaleza, o sea a su estricto territorio insular».

Cuando Roosevelt invoque este texto entonces podrá encontrar paralelo a su política a la del único gran estadista que los Estados Unidos tuvieron: Lincoln, cuya obra está hoy comprometiendo gravemente su infiel sucesor.

EUGENIO MONTES

-Comunicados de guerra-

EL ITALIANO

Roma, 24.—Comunicado de las fuerzas armadas italianas.

«En Cirenaica, frente de Tobruk, considerable actividad de artillería y de la aviación del Eje, contra la plaza y buques fondeados en el puerto. Formaciones aéreas alemanas bombardearon eficazmente las baterías antiaéreas. Nuestros cazas derri-

baron un aparato enemigo. Aparatos británicos bombardearon Benghasi, ocasionando algunos daños. En el Africa oriental, la aviación enemiga realizó incursiones sobre las posiciones de Wolchevit. La actividad constante de nuestros destacamentos han efectuado presiones ofensivas sobre las líneas enemigas. En la noche última, nuestra aviación atacó el aeródromo de Micabba, en Malta, provocando numerosos incendios».

EL INGLÉS

Londres, 24.—Comunicado de los Ministerios del Aire y Seguridad Interior: «No ha sido registrada la presencia de ningún aparato enemigo sobre la Gran Bretaña en la noche del sábado al domingo».

Londres, 24.—Un comunicado del Almirantazgo da cuenta de que un bombardero alemán ha sido derribado por un patrullero británico sin que la embarcación sufriera daños ni tuviera que lamentar bajas.

El Cairo, 24.—Comunicado del Cuartel General británico en el Oriente Medio.

«La artillería enemiga ha demostrado una actividad ligeramente mayor en el frente de Tobruk en relación con los pasados días».

En el sector de la frontera ha aumentado también la actividad de las patrullas».

EL ALEMÁN

Berlin, 24.—El Comunicado del Gran Cuartel General del Führer informa que continúa con éxito el ataque a Odesa. Las cabezas de puente soviéticas en las márgenes del Dnieper han sido tomadas por las fuerzas alemanas. Al Norte de Kiev continúa la persecución de los contingentes enemigos que hayen precipitadamente más allá del Dnieper. Se realiza un gran ataque concentrado sobre Reval, capital de Estonia. Las operaciones contra San Petersburgo prosiguen con éxito. Al Sur del lago Ilmen fue rechazado un intento enemigo y puestos en fuga importantes contingentes. Las tropas alemanas cruzaron en esta zona un río y se lanzaron en persecución del enemigo capturando prisioneros y material. Se desarrollan favorables acciones en los demás sectores. La aviación alemana continúa actuando con pleno éxito.

Comandancia Militar de Santiago

MUY IMPORTANTE

Habiendo cesado como Representante de la División Española de Voluntarios para combatir el comunismo el comandante de Infantería con destino en el Regimiento de Infantería 29, en La Coruña, don Eduardo Romay Veira, se hace público por medio de la presente para conocimiento de cuantos pueda interesarle, siendo sustituido en el cargo por el capitán de Intendencia con destino en el Parque de La Coruña, don Francisco Saavedra Bravo y en la Plaza de Santiago el capitán de Artillería con destino en el Regimiento número 28, don Lorenzo González Díez.

Santiago, 23 de agosto de 1941.—El Coronel, Comandante Militar—De Orden de S. S.—El Teniente Secretario, Juan Caso.

Importantes declaraciones de Lindbergh

Nueva York, 24.—En una entrevista publicada en el «New York Journal American», Lindbergh ha declarado que si se ha dejado llevar hasta la controversia acerca de la entrada en la guerra de los Estados Unidos, es porque Norteamérica sufre actualmente una de sus más graves crisis, y considera un deber para con su Patria el decirse a su pueblo, en vista de los acontecimientos europeos, aun corriendo el peligro de ser difamado. Muchos norteamericanos—sigue diciendo el famoso aviador—se hallan en la confusión más completa con respecto a la realidad de la situación porque están mal informados. Hoy, la pregunta que hay que formularse, es ésta: ¿Qué es lo que los Estados Unidos podrían hacer en Europa? Los Estados Unidos deben meditar bien esta pregunta antes de actuar. Lindbergh declara, además, que la victoria alemana sobre Inglaterra es posible. Y que, en cuan-

to a una victoria inglesa, ni con la ayuda de los Estados Unidos es posible. Inglaterra se beneficiaría mucho más de una paz basada en la situación actual que continuando la guerra, porque la ayuda de los Estados Unidos la conduciría a un caos económico como jamás se conoció hasta ahora. En lo que respecta al programa de armamento de los Estados Unidos Lindbergh ha declarado, que no está realizado porque el pueblo norteamericano no está unido. Para realizar esta unión—termina diciendo—, Norteamérica debe volver los ojos a Europa y concentrar su porvenir en la Patria misma.

ESTUDIANTINA

Por M. CAMBA

Al Dr. Giménez Alvarez, con fraternal amistad y el recuerdo de pasados días

Oallaba la noche oscura.

El amor del estudiante ebrio de vino y locura llamaba en deseo tremante la aventura...

Es el rondar atrevido de las dulces emociones, es eterno colorido y es lamento sostenido de bordones...

Y en una pobre ventana una linda muchachita no quiere ya la mañana porque espera una cita galana...

Pues a lo lejos se oía entre la lluvia tan fina una canción de alegría en glosa de estudiantina.

Ya los años se pasaron en un fuego de ilusión, ya sus bovas se juntaron y sus labios se juraron su pasión...

Ya la pobre muchachita vio truncarse su virtud, ya no es su cara bonita y su flor de juventud se marchita...

Piensa en el amor primero que la luna le juró, juramento zalameo que la noche se llevó cual lucero...

Y a lo lejos aun se oía entre la lluvia tan fina una canción de alegría en glosa de estudiantina.

Ya se marchó el estudiante que amor prometiera un día. La palidez de un semblante mira tras la celosía. France su boca de rosa en un recuerdo de amante... ¡Ha muerto una mariposa sollozante!...

Ya no hay canciones paganas entre la lluvia tan fina... ¡Tan sólo son las campanas que lloran la estudiantina!...

FUTBOLERIAS

El sábado quedó definitivamente constituida la nueva Junta Directiva del «Club Santiago». La forman los siguientes señores: Presidente, don Emilio Gradín Limeses; vice, don Manuel Coto Sánchez; secretario, don José Sanje Leis; vice, don Manuel Moreira Hermida; tesorero-contador, don José de la Iglesia Plaza; vocales, don Leandro Santos González, don Gonzalo Moreira Hermida, don Aureliano Villarronga Trillo, don Pedro Daviña Asorey y don José Fandiño Saco. Huega la presentación de todas y cada una de las personas que quedan relacionadas, porque son harto conocidas en el mundo deportivo de la localidad, si quiera haya necesidad de hacer resaltar la acertada designación y aceptación del señor Santos González, bizarro y heroico militar y deportista sin igual. Los señores Coto, de la Iglesia, Villarronga y Daviña continúan formando parte de dicha Junta, incorporándose a la misma uno nuevo, el señor Fandiño Saco, y volviendo a colaborar, en los cargos que quedan indicados, los antiguos directivos señores Sanje y hermanos Moreira.

Nos consta que todos ellos, como uno solo, están dispuestos a sacrificarse por y para el deporte, con afán encomiable de aunar a la Sociedad cuyos destinos van a regir y de reunir y acoplar el mejor conjunto futbolístico posible, pese a la proximidad de la iniciación de la temporada y a la escasez de jugadores que hasta la fecha están fichados.

Como practicante-masajista, si gue el infatigable deportista señor Pereiro Brea;

Como entrenador y seleccionador único, el conocido, aplaudido y admirado defensor Sardinia que nos dijeron había fichado por el «Coruña».

El cargo de capitán recayó en el excelente jugador Jesús Iglesias García (Valiño), a quien todos conocemos por sus reconocidas cualidades de deportista cien por cien y de conductor peligroso de la línea delantera por su potente y certero disparo.

Comenzó también para nosotros una nueva época, que aprovecharemos gustosos para decir, como siempre, la verdad, propagando todo lo que de bueno y malo ocurre dentro del fútbol local y para, en una palabra, conseguir levantar el entusiasmo en la afición compostelana y despertar la del estado cataléptico en que se encuentra.

P. M. R.

lístico posible, pese a la proximidad de la iniciación de la temporada y a la escasez de jugadores que hasta la fecha están fichados.

Como practicante-masajista, si gue el infatigable deportista señor Pereiro Brea;

Como entrenador y seleccionador único, el conocido, aplaudido y admirado defensor Sardinia que nos dijeron había fichado por el «Coruña».

El cargo de capitán recayó en el excelente jugador Jesús Iglesias García (Valiño), a quien todos conocemos por sus reconocidas cualidades de deportista cien por cien y de conductor peligroso de la línea delantera por su potente y certero disparo.

Comenzó también para nosotros una nueva época, que aprovecharemos gustosos para decir, como siempre, la verdad, propagando todo lo que de bueno y malo ocurre dentro del fútbol local y para, en una palabra, conseguir levantar el entusiasmo en la afición compostelana y despertar la del estado cataléptico en que se encuentra.

P. M. R.

El doctor D. Ulpiano Villanueva suspendió su consulta, que reanudaré el 12 de septiembre próximo.

La guerra contra la U. R. S. S.

Berlin, 24.—Los combates del Ejército alemán contra los soviets, prosiguen satisfactoriamente al comienzo del tercer mes de campaña, declara la DNB en su ampliación al comunicado del A to Mando. El hecho de que el ala izquierda del grupo de ejércitos de Rundstedt, continúa y el ala derecha del grupo Boch haya comenzado el cerco de un núcleo importante de fuerzas soviéticas entre Kiev y Gomel es una prueba elocuente de las brillantes operaciones de los últimos días.

También se pone de manifiesto el avance de las tropas alemanas sobre la base naval del Báltico establecida en Reval.

Si bien, termina el informe, Rusia dispone todavía en Europa de extensos territorios, es preciso observar que la lucha de estos momentos se ventila por la posesión de las zonas agrícolas e industriales de importancia vital para el país, pues si los soviets llegan a perder estos centros se verán imposibilitados para proseguir la lucha con energía.

Berlin, 24.—La aviación alemana ha continuado sus ataques a las tropas del mariscal Budieny, en el frente de Ucrania, dirigiendo ataques en masa contra las columnas motorizadas soviéticas, que en vano intentaban escapar de la granizada de bombas alemanas. Ciento setenta y cinco aviones soviéticos han quedado destruidos y treinta aviones rojos han sido incendiados en los ataques dirigidos contra tres aeródromos. Además, los cazas alemanes han derribado a siete aviones soviéticos en combate aéreo.

Al Este de Odesa los aviones alemanes han atacado a un petrolero soviético de 8 000 toneladas y le han ocasionado grandes averías. En un río han sido hundidas siete barcazas con el remolcador que las atrataba. En un afluente del Dnieper también ha sido hundido un cañonero y averiado otro por las fuerzas aéreas.

Todos los aviones alemanes que tomaron parte en estas operaciones han regresado a sus bases sin novedad.

Berlin.—A gran distancia a retaguardia de la línea de operaciones, ha sido capturado por las tropas alemanas el comandante de una división de Caballería soviética.

Desde la fecha en que el Ejército alemán rebasó la localidad donde ha sido encontrado había permanecido escondido.

Los soviets destruyen el trigo

A los dos años de guerra la ocupación central de Europa es la escasez de materias alimenticias. Los beligerantes perfeccionan a diario sus sistemas respectivos de racionamiento, y los pueblos vencidos u ocupados tratan angustiados de resolver tan espinosa cuestión. No siempre lo logran, y el trágico problema del hambre es ya una realidad en muchas comarcas europeas. Noticias como la disolución en París del club de los Cien Kilos, por falta del peso reglamentario en todos sus componentes, son índices de una durísima realidad. Europa, muchos pueblos y comarcas de Europa, van a padecer hambre este invierno o lo padecen ya. En todas partes impera el sustitutivo, palabra que maldecirá de por vida esta generación; en todas partes se estudian febrilmente los medios y sistemas de producción química de vitaminas. Pero los resultados, aun halagüeños, son lentos en producirse y mientras llegan no hay más remedio que racionar más y más la población civil. Nunca ha habido en Europa un mayor porcentaje de avitaminosis; nunca se ha conocido tanto y tanto proceso séptico; nunca, por fin, desde hace siglos, había muerto tanta gente de inanición y miseria. De ahí el interés ávido del mundo en la campaña de Ucrania. Porque hoy sabe el hombre de la calle que en los trigales de Ucrania están su pan y su subsistencia, su vida y su porvenir. El pan sustitutivo de todo manjar, es hoy como fuera en tiempos el símbolo de la vida y la ilusión; hacia él se vuelven todas las miradas. Y millares y millares de madres maldicen cada hora a las tropas rusas de Budienny entregadas en su huida a la inicuata destrucción de ese trigo, destrucción que, de ser total, supondría la estabilización de draconianas medidas de racionamiento y la condena de miles de personas a una progresiva depauperación. Parece, sin embargo, que los rusos llegan tarde en su obra destructora, y que la ubérrima cosecha de la tierra negra ucraniana llegará en su mayor parte a los silos y tahonas de la Europa central. Lo que no sabemos es la suerte que podrán correr los bloqueados ingleses, cuyos abastecimientos se hunden a diario en todos los mares, torpedeados por los submarinos nacionalsocialistas. El invierno se presenta para ellos particularmente dramático, y así lo revelan las nuevas y rigurosísimas medidas dictadas para el racionamiento de las Islas.

Ministerio del Ejército

SUBSECRETARIA

Representación de la División Española de Voluntarios—Españoleto, 13

Esta Representación hace público para conocimiento de los interesados, que la forma de dirigir la correspondencia a los componentes de la División Española de Voluntarios en Alemania se ajustará al modelo que sigue:

Estafeta de campaña.

FELDPOST

Al..... (1).....

..... (2).....

División Española de Voluntarios.

Feldpost n.º..... (3)

ALEMANIA

(1) Se pondrá únicamente, el empleo (Coronel, Comandante, Sargento, soldado, etc., y no debe expresarse ni el Arma, ni el Cuerpo o Unidad a que pertenece.

(2) Nombre y dos apellidos.

(3) Este número lo comunicarán los voluntarios directamente a sus familiares para que puedan conseguirlo.

Se advierte que toda correspondencia que no sea dirigida en esta forma no será cursada.

Academia Menéndez Pelayo

COLEGIO AUTORIZADO

Primera Enseñanza, Bachillerato, Cursos del Magisterio. Preparación especial para el Ingreso en la Universidad y Examen de Estado. Clases de cultura general y adultos.

Algallia de Abajo, 24, 2.º

POLICIA

(Cuerpo de Investigación y Vigilancia)

Publicada orden de convocatoria en el B. O. del 7 de agosto. Preparación inmejorable a cargo de Profesorado especializado, en

«Preparaciones IBERIA»

ALGALLIA DE ARRIBA, 6—SANTIAGO

Pída informes sobre los éxitos alcanzados por nuestros alumnos en anteriores oposiciones. Matrícula en nuestro Centro: Mes actual.

PAPEL CARBON, las mejores marcas. Adquéralo en la Papelería LA COMERCIAL, Rua Nueva, 1

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

MAÑANA MARTES

GRAN ESTRENO de la incomparable joya del cinema

ENTRE DOS MARIDOS

Deliciosa y sugestiva comedia musical de extraordinaria realización, interpretada por la bellísima artista

LIL DAGOVER

con la cooperación de la notable ORQUESTA SINFÓNICA DE BERLIN

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

BANDO

Vencido con exceso el plazo de ocupación de las sepulturas sitas en el Salón Central del Cementerio de Santo Domingo, cuyos números se consignan al pie, y siendo necesario disponer de ellas para nuevas inhumaciones, se invita por el presente Bando a todos los interesados en dichas sepulturas, para que, a la mayor brevedad, procedan a levantar los restos en tales sepulturas enterrados, trasladándolos a sitio adecuado, previo pago de la pensión correspondiente, si procede.

De no hacerse por los interesados los indicados traslados, se procederá por la Administración del Cementerio a desocupar esas sepulturas, llevando al osario general los restos en ellas existentes.

Santiago de Compostela a 21 de agosto de 1941.—El Alcalde, Víctor González Álvarez.

Las sepulturas que han de desalojarse, y a que este bando se refiere, son las marcadas con los siguientes números:

- 480, 481, 482, 483, 484, 485, 486, 488, 489, 490, 491, 493, 494, 499, 500, 501, 502, 504, 506, 507, 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 524, 527, 528, 529, 534, 539, 541, 543, 549, 551, 554, 555, 556, 557, 558, 559, 560, 561, 562, 563, 564, 565, 566, 567, 568, 570, 571, 576, 577, 580, 582, 585, 586, 590, 591, 592, 593, 594, 595, 597, 598, 599, 600, 602, 603, 606, 607, 608, 610, 611, 613, 614, 617, 619, 620, 621, 622, 623, 625, 626, 627, 628, 629, 630, 631, 633, 637, 639, 640, 641, 642, 647, 648, 649, 652, 653, 654, 655, 656, 658, 660, 662, 664, 667, 668, 669, 670, 671, 672, 673, 674, 676, 677, 678, 679, 680, 681, 682, 683, 684, 685, 687, 688, 689, 690, 691, 693, 696, 698, 699, 701, 702, 704, 705, 706, 707, 708, 710, 711, 712, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 721, 722, 723, 726, 727, 729, 730, 731, 732, 733, 734, 735, 738, 739, 740, 741, 742, 743, 745, 746, 747, 748, 749, 750, 751, 752, 754, 755, 756, 757, 758, 759, 760, 761, 762, 763, 764, 765, 766, 767, 769, 770, 771, 772, 774, 776, 778, 780, 781, 782, 783, 784, 785, 786, 787, 788, 790, 791, 792, 793, 794, 796, 797, 801, 802, 803, 804, 808, 810, 811, 812, 815, 816, 817, 819, 820, 822, 823, 824, 825, 828, 830, 831, 832, 833, 834, 835, 836, 837, 838, 840, 842, 843, 845, 846, 847, 848, 849, 850, 852, 853, 854, 856, 857, 858, 860, 861, 862, 863, 864, 865, 866, 867, 868, 869, 870, 871, 872, 873, 875, 876, 879, 880, 882, 885, 886, 887, 888, 889, 891, 893, 894, 896, 898, 899, 900.

Gran Exposición Regional de Bellas Artes y Artes Decorativas

Mañana martes día 26, a las ocho de la tarde, dará una conferencia sobre el tema «El último amor de Franz Liszt» el distinguido literato don Antonio García Die y Miralles de Imperial, con ilustraciones musicales por Pepe Mayer.

El público santiagués que asistió a la conferencia anterior, de la que tan gratamente impresionado salió, llenará nuevamente el salón de actos de la Sociedad Económica para escuchar tan interesante conferencia.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de anteaer, resultó premiado el número 640.

GÜMIL

Información general Compraventa de fincas rústicas y urbanas; Préstamos Hipotecarios a interés módico y plazos amplios.

Oficinas de información:

VIGO—Calle del Príncipe, 8, 1.º. Teléfono 1020.

LA CORUÑA—Calle de San Andrés, 33, 1.º. Teléfono 1832.

Casa Central:

SANTIAGO DE COMPOSTELA—Rúa del Villar, 80, 1.º. Telef. 1625.

Prieto, de Betanzos, 100; Francisco Barreiro Rosende, de Padrón, 75; Ramón Mosquera Raposo, José Ferreira Regueira y Benjamín Boga Díaz, de Culleredo, 100, a cada uno; todos ellos por infracción de las disposiciones de Abastos.

Ricardo Fraga Espiñeira, de Teijeiro, 100, por viajar en el tren indocumentado y sin billete.

Pedro Conde Raposo y Benigno Abad Lorenzo, de Sobrado, 50 a cada uno, por escándalo y riña.

Manuel Rodríguez Iglesias, Francisco Muñiz Teijeiro, José Abaín García, Ricardo Rodríguez González, Ricardo Carou Lorenzo y Jesús Gey González, de Rianjo, 75 a cada uno, por celebrar un baile en la carretera, interrumpiendo el tránsito.

Josefa Casais Insua, de Finisterre, 50 por conducir en un coche de su propiedad viajeros sin documentación.

Dolores Rey Rama, de La Coruña, 25 por viajar sin documentación.

Maria Vázquez N., de Vímianzo, 25 por viajar sin documentación.

Manuela Ces Abajón y Ramón Rey Rial, de Rianjo, 25 a cada uno, por tener un perro suelto sin bozal.

El doctor en Medicina don Manuel Castiella Ramos nos participa que abrió un consultorio en la calle de la Calderería número 12, piso 1.º.

Agradecemos su ofrecimiento.

Por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento deben pasar Manuel Guerra Asorey, Antonio Seoane Beis, Avelino Pasin Patrón, Rosendo Mallou Iglesias, Constantino Romero Sampedro, Antonio Iglesias Couto, Inocencio Fernández Valerías, José López Noya, Ramón Senande López, Ramón Bello Antelo, Rogelio Pérez Montoro, Santiago Meijide García, José Iglesias Peón, Manuel Ferro Cela y Segundo García y García.

Murió en la calle de Sánchez Freire (Conjo) Carmen Banco López, de 86 años, viuda.

Nuevamente se hizo hoy cargo del despacho de la Alcaldía don Juan Gil Armada, cesando don Víctor González Álvarez, que venía desempeñándolo interinamente.

Dijo ayer su primera Misa como canónigo de la Basílica, el Lectoral don Manuel Rey Martínez, al que ayudaron de diácono y subdiácono los señores Rey Gallardo y Tojo.

La Fiscalía de Tasas de Pontevedra impuso sanciones a los vecinos de Santiago Carmen Otero Seoane, Carmen Rivas Carollo y Carmen Lafuente Cobas, todas con mil pesetas, por venta de maíz y centeno a precios abusivos, siéndole incautada la mercancía.

Registráronse hoy los nacimientos de María Luisa Sanmartín Quiroga, Isabel Ameneiro Enriquez y Manuel Gil Sotres.

Se dispone la separación definitiva del servicio de las recaeñografas de Marina, señoritas Eivira Avila García y Celestina Pérez Sáenz como resultado de expediente incoado al efecto por la Junta Permanente del Cuerpo de Suboficiales.

Ambas prestaban servicio en El Ferrol del Caudillo.

Para la Exposición de Arte Gallego que se celebra en nuestra ciudad concedió el Gobierno una subvención de cinco mil pesetas.

Ha sido nombrado representante de la División Española de Voluntarios, en Santiago de Compostela, el capitán don Lorenzo González Díaz, del Regimiento de Artillería número 28.

Lo recaudado por Arbitrios Municipales ascendió en el día de ayer y anteaer a la cantidad de 5 408 00 pesetas.

A consecuencia de accidente de auto resultó muerto el Obispo de Dionisiópolis doctor López de Rego.

A sus hermanos y hermanas acompañamos en la pena.

Procédesse estos días al pintado de la verja que circunda la escalinata de acceso a la Catedral por la puerta del Obradoiro.

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de Pontevedra se ha reunido para dictar sentencia en el recurso

promovido por don Ramón Fondevila Pampin y su esposa doña Covadonga Pérez Guerra, contra el Ayuntamiento de Vigo, desestimando la oposición de los recurrentes y autorizando a don Moisés Pérez, para trasladar y poner en funcionamiento una fábrica de jabones en la prolongación de la calle de la República Argentina.

Cuando en San Jorge de Sacos se hallaban durmiendo, las tres hermanas Meijuro, huérfanas de doña Adosinda, fueron sorprendidas por un violentísimo incendio, que se había adueñado rápidamente del inmueble.

Advertidas del peligro, salieron a la calle, lanzando gritos de auxilio, ante los cuales, numerosos vecinos acudieron a prestar toda clase de ayuda, los que después de denodados esfuerzos, lograron salvar el ganado vacuno, no así el cabrío y aves de corral, que pereció todo abrasado.

El inmueble quedó reducido a escombros, calculándose las pérdidas en unas 12 000 pesetas.

Las huérfanas, que con este motivo quedan en la miseria, fueron recogidas por varios caritativos vecinos, entre los que se piensa abrir una suscripción, para aliviarlas algo en su situación desesperada.

En el campo de Santa Isabel se ha celebrado ayer a las cinco de la tarde un partido de fútbol entre los equipos «Celta», reserva, e «Instituto S C» en partido de revancha, ya que en el otro se había empadado a 3 tantos y éste lo ha ganado el «Instituto» por 3 a 1.

Acordó el Ayuntamiento de Bergondo formar una habilitación y suplemento de crédito para pago de estancias en el Sanatorio de Conjo del demente Antonio Miguez Salorio y aumento de sueldo al médico de asistencia pública domiciliaria.

Durante el pasado mes de junio se registró el siguiente movimiento demográfico en la provincia:

Nacimientos, 1 593; matrimonios, 523 defunciones, 1 079 y abortos, 57.

En la Jefatura de la Policía Urbana se halla a disposición de su dueño una chaqueta de niño, encontrada en la Plaza de la Quintana.

Acordó el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas la incoación de expedientes contra José Martínez Montes, marinero, casado, de Oates y Antonio Fernández Louzou, herrador, casado, de Bergondo.

ENRIQUETA SILVA DE GUERRERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones, Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1 485.

SE VENDE UNA CASA en el Cruceiro del Gayo número 3. Razón en la misma.

SE VENDE UN COMEDOR completo.—En la Rúa Nueva número 17-1.º, darán razón.

Se advierte que no se admitirán posturas de las revendedoras.

PROFESORA EN PARTOS.—Jesusa Rial de Fernández, licenciada en la Facultad de Medicina de Santiago, con Matrículas de Honor. Rúa de San Pedro, núm. 34-1.º. Teléfono 1085.

SE VENDEN muebles, ropas y enseres casa de huéspedes. Puerta de la Peña, 7-2.º. De nueve a doce y de tres a seis. No se admiten chambonas.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

Colegio de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas) Legalmente reconocido.—Santiago

A partir del 25 del actual queda abierto el plazo de admisión de documentos para la solicitud de Matrícula Gratuita hasta el 30, si reúnen las condiciones que marca la Ley.

Se admiten también suscripciones de Matrícula Ordinaria desde el 1.º hasta el 27 de septiembre.

Mañana martes

La original y espléndida superproducción moderna

Millonario a sueldo

Genial creación de los famosos astros

GEORGE MURPHY y KEN MURRAY

ULTIMAS NOTICIAS

Veinticinco buques hundidos

Berlín—Oficialmente se anuncia que en la última jornada, un submarino alemán ha hundido en el Mediterráneo, veinticinco buques mercantes que formaban parte de un convoy británico.

El total de las toneladas de estos buques asciende a 148.000.

Comunicado italiano

Roma—El comunicado facilitado esta mañana por el Alto Mando informa que no hay nada que señalar en los frentes de tierra.

En el Mediterráneo oriental fué alcanzado un avión italiano de bombardeo, el cual a pesar de las averías sufridas logró aterrizar en territorio amigo.

Comunicado británico

Londres—Ligera actividad aérea del enemigo en la última noche.

Al Norte de Inglaterra, la aviación enemiga arrojó varias bombas que ocasionaron daños de poca importancia y ninguna víctima.

Bombardeos sobre Alemania

Berlín—La aviación británica consiguió penetrar sobre territorio de Alemania Occidental y arrojó varias bombas que ocasionaron daños de escasa importancia. No hubo que lamentar víctimas.

Las fuerzas finlandesas avanzan

Helsinki—Oficialmente se anuncia que las fuerzas finlandesas continúan su avance sobre el sector de Kurman, habiéndose apoderado de varias poblaciones y posiciones de gran importancia estratégica. El enemigo en su rápida huida, no pudo destruir, como de costumbre, las localidades des abandonadas.

Submarino perdido

Londres—El Almirantazgo inglés, ha hecho público que el submarino «Unión» ha experimentado un gran retraso en su horario, por lo que puede considerarse como perdido.

Malta nuevamente bombardeada

Londres—La aviación italiana, arrojó varias bombas sobre las instalaciones de la isla de Malta, ocasionando pocos daños y ninguna víctima.

Visitando el territorio ocupado

Bucarest—El Rey de Rumania, acompañado del general Antonescu, visitaron la zona de Rusia ocupada por el ejército rumano y alemán, en la Besarabia.

La masonería en Bélgica

Bruselas—Por orden gubernamental, han sido disueltas todas las logias masonicas, cuyos bienes han pasado a ser propiedad del Estado. Se han tomado toda clase de medidas, sobre otras sociedades de las llamadas secretas, a fin de anular sus actividades.

La lucha anticomunista

París—El primer destacamento de fuerzas francesas reclutadas para luchar contra el soviet, ha salido con dirección a Versalles, donde se terminará su grado de instrucción para salir inmediatamente al frente.

Obras en Andújar

Sevilla—Uno de estos días, se colocará en Andújar la primera piedra del nuevo mercado para el que hay presupuestadas cinco millones de pesetas.

También hay proyecto de construir una gran plaza municipal y un cuartel para la Guardia civil.

Mina a la deriva

Bi bao—Las autoridades bilbaínas han hecho saber que al Norte de Lequeitio se ha visto una mina a la deriva.

Misa de campaña

Torrelavega—Para conmemorar el cuarto aniversario de la liberación de esta ciudad, se celebró una Misa de campaña a la que asistió numeroso público y las autoridades locales. También asistió el Gobernador civil

de la provincia y Jefe provincial del Movimiento.

Invasión del Irán

Berlín—Un comunicado urgente, da cuenta de que fuerzas británicas atravesaron la frontera del Irán invadiendo el territorio.

También se anuncia que fuerzas soviéticas colaboraron en esta invasión.

Venta

A voluntad de sus dueños se vende la casa número 18 de la calle de la Rúa Nueva de esta ciudad, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad.

Del precio y condiciones informará D. Bruno Bartolomé Santaló, Algalia de Arriba número 6. De doce a una y de seis a siete. Abstenerse intermediarios.

Se alquila

una magnífica casa con huerta y árboles frutales; instalación eléctrica; propia para recreo y de producción, al lado de la carretera. Sita en Rojos.

Para informes: Rajoy, 16. Santiago.

Venta

Se vende la casa número 4 de la calle de los Laureles de esta ciudad. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones informará en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la farmacia del señor Gómez Ulla. Telf. 1989.

VENTA

Se hace de una casa bien situada, próxima a la estación de Casal, y frente a la vía férrea, con bastante servicio, jardín, pozo y un terreno poblado de arbolado, de dos terrados, propia para verano.

Informa el procurador Buján, Raña, 9.

Subasta voluntaria

Se hace de las siguientes fincas sitas en esta ciudad:

MITAD de la casa y huerta número 3 de la Corredora del Hórreo. Labrado en la Carballreira, lugar de Cotaredo, de 10 cuartillos.

Otra en el Agro da Chousa, de 30 cuartillos.

Otra a labrado y tojal en Tras de Balo, de 30 cuartillos.

Otra a monte y tojal en Agra Bella, lugar del Balloño, de 28 cuartillos.

Otra en el Agriño de Fontes Eidalgo, de 6 cuartillos, sita en Píñados.

Otra a prado en donde llaman Braña o Fleira de Arriba, de 28 cuartillos, situada también en Píñados.

Otra en dicha Fleira, al Norte de la anterior, de 28 cuartillos y otra en la Fleira de Abajo al Oeste de las anteriores, de siete y medio cuartillos.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Procurador don Enrique Buján, de once a doce de la mañana del día 7 de septiembre próximo, reservándose el propietario su adjudicación si no cubriese el tipo señalado.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa número 90 de la Rúa de San Pedro de esta ciudad, compuesta de planta baja y dos pisos, libre de todo gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad.

La subasta tendrá lugar el día 29 del corriente mes, a las once horas, en la Notaría de don Jesús María Álvarez Martín Taladrá, Preguntoiro, 33, 1.º, donde informarán del precio y condiciones.

SE VENDE finca industrial, con energía eléctrica y agua, cerrada sobre sí con muro mampostería, de dos metros de altura. Bodegas subterráneas, cuatro kilómetros de dependientes. A dos kilómetros de esta ciudad. Carretera Cornúa—Vigo. Documentación, informará en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

Venta

Se vende la casa número 59, A. de la calle de las Huertas, de esta ciudad, con su huerta unida y solar contiguo a la parte Este, con frente a dicha calle, en el cual puede construirse una buena casa. De su precio y condiciones informará en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera número 1, 1.º, (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla) Tel. 1989.

Venta

Se vende la casa número 15 de la Calle Nueva, con huerta, que confina con la Avenida de Rosalía Castro, de esta ciudad. Se halla libre de todo gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, informará en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Teléfono 1989.

Venta

En Villagarza de Aros, y frente a la playa de Compostela, frentado a la Estación del Ferrocarril, se vende un excelente solar de quinientos metros de frente, por donde está la playamar. Es propio para construir en él dos chalets, con vistas a la bahía.

Informes: Notaría de D. Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

SE VENDE una casa de planta baja y alta.

Razón: Santa Clara número 6, bajo.